

· 一周人物 ·

中移动董事长 奚国华

微信和Skype比电信联通更可怕



随着移动互联网的加速发展,传统电信运营商遭遇到越来越多来自互联网企业的挑战。上周中国移动董事长奚国华在接受南都记者采访时,坦言传统运营商目前面临的压力非常大。“第一个竞争是三家传统运营商之间的竞争,但仅仅是量的变换,你多一点,我少一点;而第二个竞争,有可能引起质的变换,比如微信、Skype,对我们的语音、短彩信产生了很大替代性。从我的角度看,互联网的竞争更可怕。”奚国华说。不过,他也认为这种变化符合发展趋势,“通过技术革命,互联网企业推出价廉物美的产品,你让老百姓不选,那是不可能的事情,关键看传统运营商如何应对”。

商报点评:敌人总会有,关键看仗怎么打。

Groupon前CEO 安德鲁·梅森

我被开除了



业绩不振的全球团购鼻祖Groupon在3月1日宣布,公司创始人安德鲁·梅森(Andrew Mason)辞去首席执行官一职。消息公布后,安德鲁在Twitter上公开了自己就辞职一事在公司内部发送的信件。“今天我被开除了。”安德鲁在信中说,对于那些未达预期的业绩和仅有上市之初1/4的股价,他身为首席执行官,是有责任的。“现在是让Groupon从公众的批评中脱离出来的时候了。”

商报点评:此番自白值得中国企业家和职业经理人参考。

栏目主持 刘佳 韩玮/漫画

· 行业快讯 ·

史玉柱抢注“屌丝网游”商标获受理

北京商报讯(记者 张绪旺)一场互相呛声的娱乐事件或只是游戏产业闻风而动的游戏。北京商报记者昨日独家获悉,巨人网络董事长兼CEO史玉柱申请的“屌丝”和“屌丝网游”专属商标已正式获得受理。

不久前,史玉柱注册“屌丝”商标的消息传出。几乎同一天,知名导演冯小刚通过微博炮轰“屌丝”一词,史玉柱当即回击称“就喜欢自称屌丝”,昨日,巨人网络证实商标申请已被相关部门正式受理。

事实上,对“屌丝”一词是挺还是贬,史玉柱、冯小刚、SOHO中国董事长潘石屹、前国脚李毅等诸多社会名人掀起的论战还在继续。不过,论战之外另有玄机。有业内人士认为,与华谊兄弟有着亲密关系的史玉柱(双方曾成立合资公司)很可能与冯小刚上演的是一场“苦肉计”式的联合炒作。

“屌丝”一词近年风靡互联网,本指不富裕、无背景的草根族群,后注入“放下包袱勇于奋起”的意味,已引申到文学、影视等产业中,俨然一种文化潮流。业内人士指出,或许是看到了屌丝文化的巨大价值,巨人抢注商标可能打算推出专为草根打造的网游,以图扩大用户群体。

初刻低价卖给凡客诚品

北京商报讯(记者 魏蔚)垂直电商再折一将。据知情人士透露,由许晓辉创立的初刻已低价出售给老东家凡客诚品,双方并购之事已完成,在红孩子被苏宁拿下时,业界预测的垂直电商并购潮开始体现。

记者昨日获悉,凡客诚品收购初刻已在2月底敲定,具体价格不高,初刻品牌继续保留,其创始人许晓辉则回到凡客。记者发现,目前凡客诚品上已出现了“初刻@VANCL”品牌的产品。事实上,早在上周初刻官网就宣布暂停接单及发货。

事实上,在业界看来,“初刻出售并不是坏事”,一位不愿透露姓名的业内人士这样认为,“最起码比死了强,红孩子卖给苏宁和维棉倒闭,作为企业创始人当然是选前者了”。此外,该人士还直言,初刻的出售意味着垂直电商收购潮已来。

责编 刘佳 美编 韩玮 责校 杨少坤 电话:84285566-3273 kuaijiaogao@163.com

四大唱片诉搜狐搜狗案和解

网络用户将可免费播放下载正版歌曲

北京商报讯(记者 蒋梦雅)昨日,记者从北京市高级人民法院了解到,近日,环球唱片有限公司等四大唱片公司诉北京搜狐、搜狗公司侵犯著作权案提供其旗下105首歌,总计标的5400万元的案件以和解方式告终。

在和解协议中,环球唱片有限公司、华纳唱片、索尼音乐娱乐、金牌大风娱乐四大唱片公司不再主张上诉请求,而搜狗公司将投入一笔款项,用做支持国际

唱片业协会的反盗版基金。同时,双方另达成协议,搜狗支付版权,四大唱片将授权搜狗上传其全部完整歌曲目录及即将推出的新歌目录;网络用户可以直接从搜狗网站免费在线播放及下载相关歌曲。

实际上,早在几年前,百度等网站也多次与国际大型唱片公司发生著作权纠纷,但大多历经多年双方才最终勉强和解。法院方代表告诉记者,本次侵权案件虽然不是历年涉案标的金额最大,涉

案歌曲数量最多的一次,但却是历年来处理时间较短一次。

据法院工作人员介绍,2010年8月,北京市高级人民法院受理该系列案件后,发现该案涉案标的巨大,国际影响较大,涉及法律问题复杂。合议庭通过审理认为,直接做出司法判决,虽能很快结案,但由于权利人的歌曲数以万计,而被搜狗网站搜索链接的相关歌曲更是难以计数,判决并不能使双方的纠纷从根本

上解决,更会使亿万网民的利益受损。为此,合议庭借助北京市高级人民法院与中国互联网协会调解中心建立的委托调解机制,委托该调解中心进行调解,不仅缩小了双方分歧,为双方日后“化敌为友”展开合作奠定了基础,更让广大网民的损失缩小到了最小,让他们在较短的时间内就可以享受到更多正版、高品质保证的音乐作品,为以后法院处理同类法律纠纷起到了良好的示范作用。

Special focus

回应“借多元化补贴主业”质疑

宗庆后:主业滑坡我就不会成首富了

靠“卖水”发家的国内快消巨头娃哈哈,近几年来又把触角多方延伸。面对关于“娃哈哈多元化布局是缘于主营业务疲软”的质疑,娃哈哈集团董事长宗庆后日前对此回应称,“如果真是主业滑坡,我就不会成为首富了”。上周刚刚登上胡润百富榜“首富”的他表示,娃哈哈多元化布局意在差异营销,但不否认在刚刚涉足的新领域里还存在很多不足。

中国没有合格的鲜奶

2010年5月,娃哈哈委托以荷兰为奶源基地的欧洲企业为其“贴牌”生产的原装进口婴幼儿奶粉“爱迪生”问世,这意味着一直以纯净水和饮料等为主的娃哈哈又向多元化迈出一步。

然而,由于食品安全问题层出不穷,人们对奶粉产品也越加谨慎,该款奶粉上市两年来,在市场上并没有赢得太多青睐。据了解,到目前为止其仅在广州和海南等少数几个地区试销,且数量不多。

对此,宗庆后日前在京向记者表示,“本来我们想在内地开5家奶粉企业,但是没做起来,就是因为中国没有合格的鲜奶,我们都是从国外做贴牌产品,国外的土地也便宜”。

娃欧商场运营确实有问题

除了进军奶粉行业,娃哈哈还在去年高调地在杭州建立了娃欧商场,以创新模式涉足零售业。宗庆后说,“希望中国老百姓在国内就可以买到实惠的欧洲精品。相比欧洲奢侈品从厂家到零售价3-5倍甚至10倍的价差,而我们直接从国外工厂拿货,能够缩减流通费用”。

但是自商场建立至今,业内对其质疑声就从未间断,事实也验证了业界的担忧,前不久还有媒体曝出娃欧商场沦为“空城”的消息。对此,曾经扬言



“未来三年将开100家”的宗庆后也坦承,娃欧商场运营方面确实存在问题。“同行认可我的思路,但是我对于商场的管理水平不够,运营团队做得也还不够,所以我会同几家内行企业一起来做。”

多元化不是因为主业滑坡

保健饮料、奶粉、童装、房地产、零售……接连试水新行业,加之从2010年至2012年连续三年营收增速下滑,不免让业内发出娃哈哈是否因主业疲软才密集布局多元化的声音。“如果真是主业滑坡,我就不会成为首富了。”宗庆后回应道。

“从短期来看,娃哈哈的品牌延伸是成功的,也有当时的背景原因,那时候各行各业竞争并不激烈,专业化程度不高,营销毕竟属于战略。但从长期角度出发,还是有一定隐患的,品牌核心价值将存在问题。”营销专家罗建幸分析认为。

但当事人显然也有自己的考虑,“多元化布局主要是想做差异化营销,不然现有行业中已经有很多企业在做,如果所有产品都是同质化竞争,一味地降价销售,最后利润很低,也就没什么意义了。”宗庆后表示。北京商报记者 金晓芳/文 暴帆/摄

内地首架租赁式A380交付南航

北京商报讯(记者 肖玮)南航的A380机队中又将添一新成员。上周六(3月2日),一架从法国图卢兹起飞的A380客机抵达天津滨海国际机场,这是工银融资租赁有限公司通过天津东疆保税港区完成的内地第一单空客A380融资租赁引进业务。

这架特别的A380客机的承租人为南航。接下来,该客机将主要飞行广州到北京、广州到上海、广州到洛杉矶三条航线。实际上,此前南航共购买了5架A380并已接收了其中4架,对于此时又转为采用租赁方式的举动,中国民航管理干部学院教授谢立评价说,航空公司租飞机和购买飞机是有一定比例的,因为购买飞机从签订购买合同到交付一般要经过几年时间,过程较长。而租飞机虽然总体来看,成本要高于买飞机,但其交付时间短,最短两三个月便可以投入运营。这种方式非常灵活。在运输业有句警言,“如果它可以飞起来或浮起来,你应该租它”。“针对南航此次以租赁

的方式引入飞机,主要还是考虑能够尽快投入运营,和目前已有的A380形成合力。”谢立分析道。

作为国内唯一一家运营A380客机的航空公司,南航一直对这一巨无霸寄予厚望。然而,由于航线选择受限等问题,A380一度被称为南航的“大麻烦”。公开数据显示,2012年,南航在A380上的亏损额在1.5亿-2亿元之间。按规划,长距离的洲际航线将会是A380真正的用武之地。但从2011年底接收第一架A380至今,A380的国际航线仅有广州至洛杉矶一条。

另外,也有业内人士认为,由于体积过于庞大,目前A380在中国可备降的机场较少,这意味着航空公司必须为A380储备足够的燃油,无形中增加了成本等。另外因经验不足,中国航企能否驾驭得了这个机身有7层楼高的庞然大物还需要时间来验证。谢立也坦言,未来A380能不能给南航带来良好的收益还要视其执飞的航线而定。

三一将为在美风电项目被无理剥夺讨说法

北京商报讯(记者 马骏)由于上周有海外媒体报道,三一状告美国总统奥巴马的大部分诉讼请求被驳回,这令三一上周末在京举行的诉讼进展说明会更为引人关注。三一称,会将诉讼进行到底,“打官司不是目的,打官司是为使问题获得公正合理的解决”。

针对几日前“案件已被受理”和“大部分诉讼请求被驳回”说法不一的报道,三一方面解释说,本次裁决结果显示,美国地方法院法官确实以“无须做出审查”或“没有司法审查权”驳回了三一诉讼请求中的1、2、3、5条。但其中,法院对第4条中“总统未经应有合法程序判决导致剥夺私有财产”的诉求有司法审查权。

“而这也正是整个三一起诉奥巴马案件的核心所在,其获得审查权意味着案件将进入实质审理阶段,而三一也有赢得官司的可能性。”三一方面乐观表示。

去年7月,CFIUS(美国外国在美投资委员会)以涉嫌威胁美国国家安全为由停止了三一在美关联公司Ralls在俄勒冈州的风电项目,之后,美国总统奥巴马又以同样理由对此项目签发总统禁令。因此,三一先后将CFIUS和奥巴马告上法庭。该案第一次庭审听证最关键议题就是,总统令是否应被司法审查。

据此案首席律师夏延康介绍说,奥巴马的总统令肯定不会被撤销的。所以,到了现在,三一想彻底解决的问题,是针对其在美风电项目没有经过合法程序遭到无理剥夺,讨个说法和赔偿。

时隔一年央视回访:汕头毒玩具猖獗依旧

北京商报讯 去年央视“3·15”晚会曝光的广东汕头垃圾玩具事件引起了全社会关注,汕头市政府曾连夜行动,对全区塑料加工黑作坊、黑塑料回收站进行清查整治,汕头市副市长也因此公开向消费者道歉。但近日央视记者再次来到汕头回访,发现有毒玩具依旧在生产及销售,其猖獗的程度甚至超过了去年。

据央视报道,3月1日,记者来到汕头澄海区,发现大大小小的废品回收站仍然遍地开花。废品回收站回收塑料废品,经收集、分拣后,卖给澄海区的一些二料加工坊。记者了解到,在汕头市澄海区里,大量的二料加工坊是真实存在的。

二料作坊将回收站收来的脏乱塑料垃圾,甚至是废旧的医疗材料,简单经过粉碎后再用水冲洗一遍,晾干后便销售给玩具工厂。由垃圾加工成的“二料”,不但产品质量有问题,连最基本的卫生标准也不能达标,有的还会释放出甲醛等有害物质,直接可能会引发儿童白血病。

在广东汕头市澄海区,玩具行业是当地的支柱产业,相关企业有3000多家,拥有一大批驰名商标、名牌产品和专利授权产品。但就是这些非法原料做成的儿童玩具,眼下正在销售到整个汕头市乃至全国各个玩具市场。央视记者走访汕头市最大的玩具批发市场“澄海塑料城”时看到,这里销售的玩具产品没有国家质检部门颁发的3C安全认证标志,甚至很多产品连厂址、厂名都没有标注。商家透露,供应大超市的产品一般会使用较好的二料,而三无产品通常会使用较差的二料,也不敢印厂名和厂址。

超市发 CSF Market

引领绿色消费

共创幸福家园